

АНАЛИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ ПРЕДПОЛОЖЕНИЙ О ПРИЧИНАХ И ВОЗМОЖНЫХ ПОСЛЕДСТВИЯХ РЕЗКОГО ИЗМЕНЕНИЯ ЦЕН НА НЕФТЬ

**ANALYSIS OF EXISTING ASSUMPTIONS
ABOUT THE CAUSES AND POSSIBLE
CONSEQUENCES OF ABRUPT CHANGES
IN OIL PRICES**

**V. Strelkova
V. Vasilyev**

Annotation

The article identifies and analyzes the causes of the sharp changes in oil prices. Into account the different opinions of analysts and experts who interpret the possible consequences of oil prices and the impact on the Russian economy as a whole. The paper discusses the events of the last months of 2014, allowing to assess the situation in the country at any given time.

Keywords: Oil price, shale revolution, economy, budget, GDP, rate.

В настоящее время нефть пока остается важнейшим энергоресурсом, и по стоимости нефти можно определить состояние мировой экономики. Но в течение последних месяцев 2014 года мировая цена на нефть стремительно падает и уже достигла 58 долларов за баррель (по состоянию на 29.12.14).

Аналитики считают, что снижение цен на "черное золото" связано с тем, что страны юго-западной Азии, а точнее Ирак, Саудовская Аравия и Кувейт, предоставляют скидки потребителям всего азиатского региона. "Совершенно понятно, что развязанная Саудовской Аравией "война" вызывает обеспокоенность. Никаких признаков того, что Аравия отступит нет, поэтому можно прогнозировать только падение цен на нефть. Порог в 60 долларов за баррель пройден, сейчас речь идет о 58 долларах за баррель", – заявил Bloomberg аналитик Price Futures Group Фил Флинн.[1]

По мнению экс-министра финансов Алексея Кудрина, главная причина падения цен заключается в "сланцевой революции". Он добавил, что экономика России в ближайшее время будет испытывать давление санкций, вве-

Стрелкова Вера Ивановна
ФГБОУ ВПО "Ижевский государственный
технический университет
им. М.Т.Калашникова"

Васильев Владимир Вячеславович
ФГБОУ ВПО "Ижевский государственный
технический университет
им. М.Т.Калашникова"

Аннотация

В статье определены и проанализированы причины резкого изменения цен на нефть. Учтены различные мнения аналитиков и экспертов, которые трактуют о возможных последствиях динамики цен на нефть, а также влияние на экономику России в целом. В работе рассмотрены события последних месяцев 2014 года, позволяющие реально оценить ситуацию в стране на данный момент времени.

Ключевые слова:

Цена на нефть, "сланцевая революция", экономика, бюджет, ВВП, курс валюты.

денных США и другими странами, по причине сохраняющейся неопределенности в статусе Донбасса. Хорошую сторону Кудрин видит в том, что данные ограничения ужесточаться не будут.[2] Однако Американская сланцевая революция уже свершилась, и мировые рынки нефти и газа уже серьезно меняются. США снижает импорт за счет увеличения добычи внутри своей страны.

Стало известно, что Нигерия, бывшая до этого одним из основных поставщиков в Соединенные Штаты, прекратила поставки сырой нефти в США. Сейчас американское законодательство запрещает экспорт сырой нефти (с незначительными послаблениями для Канады и Мексики), поэтому нефти на внутреннем рынке достаточно. Международные поставщики вынуждены направлять нефть в другие регионы и конкурировать друг с другом, что приводит к снижению цены.[3]

К сожалению, последствия являются долговременными. Для России такие выводы крайне неприятны, так как наша экономика зависит от поставок энергоресурсов на экспорт. [4]"Бюджетные обязательства огромные (власти же были уверены, что ничего подобного с ценами

на нефть произойти не может). Резервных фондов хватит на два–три года. Снижение же мировых цен на нефть в результате сланцевой революции – это долговременная перспектива. Я бы оценил в срок не менее пяти лет", – добавил директор департамента стратегического анализа аудиторско–консалтинговой компании ФБК Игорь Николаев.

Понятно, что чем дешевле нефть, тем хуже ситуация для системы, построенной на перераспределении нефтегазовой ренты. Однако пока у российской экономики пока есть какое–то спасение в виде низкого госдолга (в противовес рекордному корпоративному внешнему долгу), и сохраняющихся каких–никаких финансовых резервов.

Другой вопрос вот в чем: "последние годы четко показали, что при низкой производительности труда в госсекторе и низкой эффективности госинвестиций экономика все равно выходит в ноль и даже минус, дай ей хоть \$100 за баррель – не думаю, что будет принципиальная разница, если было бы хоть \$150. Так что падение, которое нас ждет в ближайшие годы есть результат непомерного разрастания того самого неэффективного госсектора, и цена на нефть может чуть замедлить или ускорить этот процесс, но принципиально ничего не изменит. Спад ждет нас в любом случае", – заметил директор Института энергетической политики Владимир Милов. [6]

Российский экономист Игорь Николаев считает, что цена на нефть около 90 долларов уже является критичной для российской экономики – этого вполне достаточно для кризиса в экономике страны. Он объяснил, что федеральный бюджет РФ до 2017 года рассчитывался согласно прогнозируемой цене в 100 долларов. Но в Государственную Думу вносился также и так называемый "стрессовый сценарий", согласно которому цена на "черное золото" в следующем году могла снизиться до отметки в 91 доллар, а в течение 2016–17 годов цена на нефть должна была снизиться еще на 1 доллар, однако данный сценарий российские депутаты отвергли. Сейчас можно констатировать, что реальность сегодняшних дней по ценам на нефть уже хуже прогнозов в "стрессовом сценарии". [7]

В Международном валютном фонде подсчитали, что снижение цены на нефть на 10 долларов приводит к увеличению дефицита государственного сектора Российской Федерации в размере 1 процента ВВП страны. Однако эти расчеты сделаны с учетом того, что цены на нефть в 2015 году не опустятся ниже отметки в 60 долларов.

Вообще, динамика цен на нефть станет серьезным вызовом для российского руководства, и поможет на-

глядно продемонстрировать все сделанные им просчеты. По прогнозам аналитиков, в следующем году ВВП России сократиться на 1,5 %, а еще через год ВВП страны будет нулевым. Этот процесс, по их мнению, будет сопровождаться сокращением профицита счета текущих операций наряду с международными резервами.[8]

Для бюджета РФ снижение цен на нефть имеет немалое значение. Так, по итогам 9 месяцев 2014 года, поступления от экспортной пошлины на нефть и нефтепродукты составили 27,7% от всех доходов федерального бюджета, или 15,2% от объема консолидированного бюджета РФ (включая бюджеты регионов и внебюджетные фонды). По расчетам Василия Олейника, эксперта ИК "АЙ Ти Инвест", для продолжения нормального его функционирования цена барреля нефти в рублях должна находиться вблизи отметки 3700 рублей за баррель. То есть при цене нефти марки Urals (марка нефти, которую экспортирует Россия, цены на нее чуть ниже котировок среднеевропейской марки BRENT) в \$80 за баррель комфортный для бюджета курс рубля будет находиться вблизи отметки в 46 руб. за \$1, считает он. "Далее все просто: чем дороже нефть, тем крепче будет рубль. Делим 3700 на текущую цену нефти и получаем оптимальный курс рубля для российского бюджета", – резюмирует эксперт. [9]

Цена на нефть значимо влияет как на курс валюты РФ[10], так и на макроэкономические показатели в целом [5].

В итоге мнения аналитиков по поводу последствий изменения цен на нефть разделяются. По мнению главы Минэкономразвития Алексея Улюкаева, российский бюджет не пострадает при цене на нефть в 70 долларов за баррель. [11] Однако большинство считают [6] [7] [9], что Россия потерпит экономический крах.

В любом случае снижение цены на нефть и, соответственно, доходов отрицательно повлияет на экономические и политические процессы в России. В частности: будет увеличиваться дефицит бюджета, так как основным доходом нашей страны является экспорт нефти и нефтепродуктов [12]. Также в связи с тем, что цена на нефть будет мала, будет сокращаться ВВП, а значительную его долю составляет выручка от продаж сырья.

Вместе с падением цен на нефть ослабнет курс рубля. Ослабление национальной валюты может привести к инфляции и другим неблагоприятным процессам внутри страны, так как экономика – это целая система, где малейшее отклонение от установившихся норм влечет за собой изменения во всей системе.

Существует множество возможных негативных по-

следствий, которые может спровоцировать изменение цен на нефть, но дальнейшее развитие событий предуга-

дать довольно сложно, потому что многое будет зависеть от выработанной тактики и действий руководства страны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Электронная статья. Нефть дешевеет из-за обострения борьбы между странами-экспортерами. <http://www.novayagazeta.ru/news/1690130.html>
2. Электронная статья. Кудрин призвал готовиться к нефти по \$80–85 в течение пяти лет. <http://top.rbc.ru/economics/22/10/2014/5447a5fdccb20f19f7d993bc>
3. Электронная статья. Нефтяное пике. <http://www.rbcdaily.ru/economy/562949992650071>
4. Электронная статья. Почему Россия проспала сланцевую революцию. <http://www.business-gazeta.ru/article/121152/>
5. Мельников Р.М. Влияние динамики цен на нефть на макроэкономические показатели Российской экономики// Прикладная эконометрика. – 2010. – №1(17).
6. Электронная статья. Почему падают цены на нефть. <http://www.forbes.ru/mneniya-column/konkurentsiya/269707-pochemu-padayut-tseny-na-neft>
7. Электронная статья. Реальность хуже прогнозов. <http://www.gazeta.ru/comments/column/nikolaev/s62993/6252145.shtml>
8. Электронная статья. Санкции и цены на нефть привели к серьезным потерям российской экономики. <http://www.profi-forex.org/novosti-rossii/entry1008238220.html>
9. Электронная статья. <http://www.gudok.ru/economy/?ID=1235750>
10. Стрелкова В.И., Файзуллин Р.В. Модель зависимости между курсом доллара к рублю и ценой на нефть. //Проблемы экономики и управления нефтегазовым комплексом. –2014. – №3. Стр.41–47.
11. Электронная статья. <http://lenta.ru/news/2014/12/22/rusrating/>
12. Глушкова А.С., Файзуллин Р.В. Методика оценки внутристранового объема потребления нефти // Проблемы экономики и управления нефтегазовым комплексом. 2013. – №10. С.36–40

© В.И. Стрелкова, В.В. Васильев, (v-strelkova@mail.ru), Журнал «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики»,

